

16.07.2020

MAY 2020

10-20-2003-02

अर्थशास्त्र (क) - द्वितीय

Inflationary Gap

डॉ. विपिन कुमार

प्रौ. अर्थशास्त्र विभाग

आर. आर. एस. कॉलेज, मैसूर

18

APRIL - SATURDAY

109-251 - WX-18

अर्थशास्त्र में स्वादिकता है। इसकी आवश्यकता है।

इस प्रकार के व्यापकता में।
“स्फीतिक अन्तराल” (Inflationary Gap) :- जब सरकारी व्यय सरकारी आय से अधिक हो जाता है तो इस अन्तर को “स्फीतिक अन्तराल” कहा जाता है। कारण कि सरकारी व्यय बड़े मुद्रा-चलन में डालकर (नोटों की बाढ़) वास्तव में सरकारी व्यय को सुरक्षित करता है।”

दूसरे बाहों में कहें तो अर्थशास्त्र में एक मुद्रा स्फीतिक अन्तर कहलाती है जिसे द्वारा वास्तविक घरेलू उत्पाद संवर्धित पूर्ण-रोजगार पी.पी.पी. में अतिरिक्त घटक प्रकार का आउटपुट है। दूसरा एक गंदी का अन्तर है।”

“स्फीतिक अन्तराल” की आवश्यकता की-वन्धी सर्वप्रथम (1908) J.M. Keynes (जॉन मेनार्ड कीन्स) ने वर्ष 1940 में की थी। इस विषय में मुख्य रूप से J.M. Keynes ने वर्ष 1940 में यू.एस. के बारे में विनिर्दिष्ट समाप्तों के समाप्तों और आवश्यकता के निर्माणों के दिनांक। Keynes ने पूर्ण रोजगार मुद्रा-स्फीतिक अन्तर का निर्माण किया जबकि उनका अन्तर्-निर्माण अन्तर-रोजगार संतुलन पर आधारित है।

19

इस प्रकार, जब वास्तविक सकल मांग अनुमानित रोजगार की तुलना में अधिक होती है और यदि अर्थव्यवस्था पूर्ण रोजगार में चल रही हो तो इसका अर्थ यह हुआ कि देश के वास्तविक उत्पादों की तुलना में अधिक मुद्राओं और सेवाओं की मांग कर रहे हैं। ऐसी परिस्थिति में एक मुद्रा स्फीतिक अन्तर कहलाता है जो अर्थव्यवस्था संतुलन स्तर से बाहर हो जाती है और वह मुद्राओं और सेवाओं के मुल्य स्तर में मुद्रा की मांग और अर्थव्यवस्था के लिए (स्वाभाविक और परवाशकारी हस्तक्षेप के द्वारा) बड़ी होती और नीमों में इस बृद्धि को ही मांग-पुलिंग मुद्रा स्फीतिक कहा जाता है।

उदाहरण स्वरूप, ब्रम्हहट-युद्ध के फलस्वरूप अर्थव्यवस्था में स्वाभाविक रूप से मुद्रा स्फीतिक अन्तराल का अनुभव करती है। संयुक्त राज्य अमेरिका ने वर्ष 2006 में मुद्रा स्फीतिक (स्वादि) अन्तराल का अनुभव किया जब अर्थव्यवस्था फलफूल रही थी, विशेष गरी का स्तर कम था, मजदूरी की हिस में बृद्धि हुई और पुनर्निर्माणों में बृद्धि के कारण, व्यवस्थापियों द्वारा उत्पादों के लिए मांग में बृद्धि हुई लेकिन मजदूरी में बृद्धि के कारण, व्यवस्थापियों द्वारा उत्पादों के लिए मांग में उभार पड़ा - जिससे मांग के उच्च स्तर और आउटपुट में स्तर के बीच संवर्धित होता हुआ। अब हम मुद्रा-स्फीतिक अन्तराल के कारणों की-वन्धी करेंगे। “Inflationary Gap” (स्फीतिक अन्तराल) के निर्माणित कारण हैं - मुद्रा-स्फीतिक बृद्धि नव होती है जब हम मांग का अनुमानित मांग से अधिक होती

कुल मांग में वृद्धि: मांग में वृद्धि स्वाभाविक रूप से पूरा हो सकती है। अनिश्चित मांग वृद्धि में वृद्धि या वृद्धि काल (जब वाणिज्यिक दूरियों के उत्पादन के कारण मांग में वृद्धि के लिए दुर्घटनाओं का उपयोग किया जाता है)।

कुल आपूर्ति में गिरावट: आपूर्ति में गिरावट स्वाभाविक रूप से वास्तविक मांग और संभावित मांग के बीच एक असंगति पैदा करेगी। आपूर्ति कम होने के संभावित कारणों में शामिल हैं, जैसे दुर्घटनाएं, मजदूरी में वृद्धि या वृद्धि काल (जब वाणिज्यिक दूरियों के उत्पादन के कारण मांग में वृद्धि के लिए दुर्घटनाओं का उपयोग किया जाता है)।

अब हम मुद्रा दृष्टिकोण अंतराल (Inflationary Gap) के प्रतिबंध पर चर्चा करेंगे। आभास्यतः मुद्रा दृष्टिकोण अंतराल (Inflationary Gap) को दो प्रमुख तरीकों से प्रतिबंधित किया जा सकता है: जिसमें बाजार मूल्य में उच्च दर लागू की जा सकती है।

मौद्रिक नीति (Monetary Policy): यह नीति केन्द्रीय बैंक द्वारा आपूर्ति को नियंत्रित करने के लिए एक वाणिज्य नीतियों है। मुद्रा दृष्टिकोण अंतराल (Inflationary Gap) का प्रबंधन करने के लिए बैंक द्वारा लेने वाले ये से अधिक कठिन बर्तन के लिए सरकारों में वृद्धि कर सकती है - इससे धन की आपूर्ति को कम कर मांग की आपूर्ति में कमी लायी जा सकती है।

राजकोषीय नीति (Fiscal Policy): इस नीति के अन्तर्गत सरकार द्वारा ये से की आपूर्ति को नियंत्रित करने के लिए एक शान्ति के तहत नियंत्रण किया जाता है। मुद्रा दृष्टिकोण अंतरालों का प्रबंधन करने के लिए, सरकारें संविदात्मक राजकोषीय नीतियों को लागू कर सकती हैं। इसे लागू करने से धन की आपूर्ति कम होती है फलस्वरूप मांग घटती है। इन नीतियों में सरकारी खर्च को कम करना और करों को बढ़ाना शामिल हो सकता है।

इसकी आलोचना विभिन्न अर्थशास्त्रियों ने अपने-अपने तरीकों से की है। John Maynard Keynes ने Keynesian मुद्रा दृष्टिकोण अंतराल की आलोचना इस आधार पर की कि अंतराल निष्पत्ति का उपयोग केवल विशेष परिस्थितियों में ही किया जा सकता है। उनके अनुसार, इस निष्पत्ति में व्यापारिक युद्धों में बहुत अधिक सुधार नहीं किया गया।

(3) 'वेट हेन्स' ने इसकी आलोचना इस आधार पर की कि वे

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17		
18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31					
M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	F	S	S

Appointments

माल का प्यार के अन्तर के अपने विशेषण का वास्तविक रूप को लिए काश्कवा प्यार को बोल दिया। उनके अनुसार, माल और काश्कवा प्यार दोनों में अन्तर में अन्तर का अन्तर है।

(iii) इसकी आलोचना मि. H. G. Lindberg, Erik Lundberg और कई अन्य अर्थशास्त्रियों ने इसकी विचार प्रकृति को मूल कारण भी की थी। खुद ने स्वयं इस दोष को घटना और घातियों तथा आर्थिक व्यवस्था में 'समय अवस्था' की मुद्रा की। और मुद्रा स्फीतिकी गति का सिद्धांत के बाद ही इसका उद्भव हुआ। और मुद्रा स्फीतिकी गति को मूल कारण भी कहा है।

(iv) इस सिद्धांत की आलोचना इस आधार पर भी की जाती है कि यह केवल मुद्रा आर्थ, वस्तु आर्थ, व्यय, उपभोग और वस्तु से संबंधित है। हालांकि कीमतों में वृद्धि न केवल वस्तु आर्थ और वस्तु का प्यार में घटने से ही होता है बल्कि इसका प्रभावित करती है। इस सिद्धांत को सिद्धांत में अन्तर देना ही माना है।

उपरोक्त आलोचनाओं के बावजूद मुद्रा स्फीतिकी गति को मूल कारण में पूर्ण रूप से स्वीकार करने में वृद्धि कीमतों और नीतिगत उपायों की व्याख्या करने में मुद्रा स्फीति अवस्था की खाई को अवधारणा का भी महत्वपूर्ण साधक है।

उपरोक्त विश्लेषण से 'स्फीतिक अवस्था, कारण, प्रभाव और इसके विनिर्माण के उपाय स्पष्ट हो जाते हैं।
कुछ उपायों की खोज:

1. 'Inflationary Gap' अर्थात् स्फीतिक अवस्था या खाई की स्थिति तक उल्लेखनीय है जो वस्तु आर्थ और सेवाओं की मांग उत्पादन से अधिक हो जाती है। जैसे कि समग्र शेज गार के उच्च स्तर, व्यापार गतिविधियों में वृद्धि या सरकारी व्यय। इससे वास्तविक जी.डी.पी. से मांगित जी.डी.पी. से अधिक हो जाता है फलस्वरूप मुद्रा स्फीति अन्तर हो सकता है। स्फीतिक अवस्था नाम इस लिए दिया गया कि वास्तविक जी.डी.पी. में हाँपे साक्षु के कारण अर्थव्यवस्था में खपत बढ़ जाती है - विशेष कारण कीमतों के समग्रतक बढ़ती है। अर्थव्यवस्था में वृद्धि मुद्रा स्फीतिकी महत्वपूर्ण मानने के लिए मौजूद वास्तविक जी.डी.पी. अर्थव्यवस्था, पूर्ण-शेज गार जी.डी.पी. से अधिक होनी चाहिए।

एक अर्थव्यवस्था का सार है खाई तो मुद्रा स्फीति का अन्तर व्यापार-व्यय के सिद्धांत को दर्शाता है। अन्य प्रकार का आउटपुट अन्तर अन्तरी खाई है - जो पूर्ण शेज गार अन्तर से नीचे की अर्थव्यवस्था का कारण बनता है। अन्तरी अर्थव्यवस्था के सिद्धांत के अनुसार, माल का प्यार वास्तविक जी.डी.पी. के स्तर को निर्धारित करता है, जिसे निम्नलिखित संबंधों में दर्शाया गया है:

22

P-4

WEDNESDAY - APRIL

APRIL 2020

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19		
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30										
M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S

WK-17 • 113-253

$$Y = C + I + G + NX$$

जहाँ, $Y =$ वास्तविक पी.डी.पी.०

$C =$ (खपत वर्ग) निवेश व्यययोग

$I =$ निवेश

$G =$ सरकारी व्यय (वर्ग)

$NX =$ शुद्ध निर्यात

उपयोगिता, निवेश, सरकारी व्यय या शुद्ध निर्यात में परिवर्तन वास्तविक पी.डी.पी.० को समझने में मदद करता है। वास्तविक पी.डी.पी.० शुद्ध निर्यात, निवेश, सरकारी व्यय और उपभोग के कुल योग को दर्शाता है। उपभोग वास्तविक आय और आय व्यय के बीच अंतर के माध्यम से मापा जाता है।

✍